

呼和浩特

订单式培训套餐保障充分就业

□本报记者 刘洋

“没想到在家门口的服务驿站就能找到工作，再也不用在马路边风吹日晒等活干了！”6月3日在呼和浩特市赛罕区鹏欣金游城就业创业服务驿站找到超市分拣工作的张先生，笑着道出了就业新变化。今年以来，呼和浩特市打出政策“组合拳”、下好就业“一盘棋”，用真金白银和创新实招，为群众端稳就业岗位注入强劲动能。

2025年，呼和浩特市财政局率先发力，已投入2.71亿元就业补助资金，这笔真金白银精准滴灌到职业培训、技能评价、就业见习等领域。无论是刚毕业想创业的大学生，还是就业困难群体，都能从中找到“帮扶支点”，既托起了群众稳稳的幸福，也激活了经济发展的“源头活水”。

政策支持上，呼和浩特市构建起全链条保障网。从高校毕业生求职、创业，到落户安居、子女入学，一系列政策“大礼包”精准落地。今年一季度，5936.20万元项目人员生活补贴、2079万元创业担保贷款、1496.19万元租购房补贴陆续发放，直接“输血”到市场主体和求职者手中。同时，呼和浩特市“线上+线下”的政策宣传同步进行，“政策云课堂”隔空送干货，4场“人企宣讲”活动走进1500家企业，让政策红利“飞入寻常百姓家”。

通辽

多维度助力城乡居民稳就业

□本报记者 鲍庆胜

6月3日，记者从通辽市人力资源和社会服务中心获悉，年初以来，通辽市积极响应国家及自治区号召，制定并印发《通辽市2025年就业促进行动实施方案》，深入推进行业促进行动，多维度发力，助力城乡劳动者高质量充分就业。截至4月末，通辽市城镇新增就业6070人，失业人员再就业1111人，就业困难人员就业1200人，农牧民转移就业超43万人，就业促进任务指标进展平稳。

在构建就业友好型格局方面，通辽市推动产业、行业、就业“三业”联动。建立重点行业就业岗位需求调度归集机制，发改、工信等多部门协同，归集推送企业用工需求信息。年内计划新增规模以上企业30户，增加就业岗位5000个；大力发展战略性新兴产业，新增就业岗位3万个；鼓励新业态发展，增加就业岗位3000个。同时，完善重点企业岗位需求调度对接机制，持续强化“建立专班、设立专人、开通专线”的“三专”服务模式。截至4月底，全市对对接重点企业126户，摸排用工需求4887个，达成就业意向3439人。

兴安

160个服务站打通就业“梗阻”

□本报记者 高敏娜 实习生 武跟兄

“您好，我想找一份超市理货员的工作，最好离家近一点……”6月3日，在兴安盟科右前旗兴科社区家门口就业服务站，居民王斯琴向社区工作人员提出了自己的求职需求。

很快，工作人员录入她的信息，在系统上为其匹配出数个岗位，帮助双方约定面试时间。“以前找工作要跑离家老远的招聘会，还得天天刷招聘网站，现在家门口就有服务站，真是太方便了！”王斯琴笑着说。

这里没有繁琐的流程和遥远的等待，只有“推门可见、触手可及”的就业帮扶。眼下在兴安盟，以“家”为半径的160个就业服务站如同毛细血管般延伸至社区街巷、乡镇村屯，将政策、岗位和技能精准输送至群众身边。

“每天都有求职者到这儿寻找工作机会，我们会采集他们的就业经历和就业意向等信息，再根据企业用工需求进行匹配，有适合的岗位会打电话通知。”扎赉特旗巴彦高勒镇家门口就业服务站负责人辛海艳说。

全力推进「六个行动」

就业促进行动 稳岗惠民



包头

多实践长本领提技能促就业

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 刘慧璇

“在家门口学习技能很方便，内容也实用、易懂，很快就能掌握要点，我感觉自己的职业生涯才刚刚开始。”近日，在包头市昆都仑区就业服务中心病人陪护培训班上，50岁的李华自信地说。培训现场，老师正在详细讲解常见的疾病护理、急救、营养知识等内容，学员们亲自上手实操，不仅掌握了陪护技能，还提升了就业能力。

拥有金刚钻，才能不愁瓷器活。包头市昆都仑区人社部门针对部分求职者文化程度不高、技能单一、就业能力差等现实情况，大规模开展职业技能培训，为各类就业群体赋能。“我们在培训方式上推陈出新，采取‘送课下乡’的模式，把培训教室搬到社区、乡村，开设就业稳定、操作容易的培训班，让老百姓在家门口学技能、拿证书、就好业。”包头市昆都仑区就业服务中心主任杨军介绍说。截至目前，昆都仑区共开展补贴性职业技能培训6万余人次，在加持普

通劳动者的的同时，也赋能初创企业精英。

走进昆都仑区青年派产业园，“90后”王磊在产业园实现了自己的创业梦想。王磊在2023年底返乡创业，准备依靠互联网做自媒体知识付费类视频博主。他告诉记者，他创作的视频内容刚开始时流量非常低，粉丝数量少，找不到破解的方法，是创业园区的网创培训导师带领他学习视频账号运营方式，从内容质量把控到后期制作提供专业意见，确保视频符合品牌调性与传播需求。“今年我的自媒体账号开始快速涨粉，也带来很多营收合作项目。”王磊说。

“创业者个人大多具备一定的专业技术能力，但创业不是千里走单骑，创业帮扶指导必不可少。”包头市昆都仑区青年派产业园负责人王娟说。针对初创企业，昆都仑区人社部门联合职能部门，多层次叠加发力，全力支持各类创业孵化基地和园区建设，帮助创业者提升能力、加速成长。目前昆都仑区有23家创业园孵化基地，其中大学生创业孵化基地4个，累计吸引1568家企业入驻，累计带动就业15895人。

锡林郭勒

授人以渔拓宽就业路

□本报记者 张璐

前进、后退、升降、装料……6月3日，在正蓝旗就业服务中心装载机实训现场，学员们正在有条不紊地进行装载机实训训练。哈毕日嘎镇辉斯高村的牧民郝成全说：“过去没有职业资格证，打工得到外地，收入还少，现在政府把免费考证培训送到家门口，拿到技能证书后，找工作的选择更多了，收入也更有保障，实实在在解决了我们的就业难题！”

就业是民生之本，技能是就业之基。今年以来，锡林郭勒盟深入贯彻落实就业促进行动，将技能培训作为推动农牧区劳动力转移就业、实现增收致富的“关键钥匙”，构建起“政策引导—需求对接—培训实施—就业保障”全链条工作机制。截至目前，全盟已累计开展农村牧区劳动力转移就业技能培训3106人次，完成全年计划的81.74%，就业促进工作取得阶段性显著成效。

为让培训真正落地生根，锡林郭勒盟打出创新“组合拳”。今年3月，在正蓝旗就业服务中心推动下，锡林郭勒盟腾荟职业培训学校与正蓝旗万客隆购物中心达成校企合作。双方围绕岗位需求开展

定制化培训，学员通过实习积累经验，购物中心优先录用合作学员，成功打通“培训结业即就业”直通车，开辟就业促进行动新路径。

在培训内容规划上，锡林郭勒盟坚持精准施策。针对不同群体的特点，制定差异化培训方案：对青壮年劳动力开展电商直播、电工焊工等现代服务业与生产制造业类技能培训；为新型经营主体量身打造创业培训、文旅融合等生产经营类培训项目。结合地区产业特色，将技能培训与产业发展、用工需求、劳务品牌建设有机结合，推出民族手工艺、奶制品制作等地域特色培训课程，实现产业需求与技能培训的精准对接。

面对农牧区地广人稀、生产季节性强的实际，锡林郭勒盟就业服务中心副主任李少鹏说：“我们灵活调整培训策略，把农闲、休牧期变成技能提升黄金期，还把电工、烘焙、电商运营等实用课程送到农牧民家门口。这样既能让大家兼顾家庭生产，又能提升就业竞争力。”

如今，通过“内容精准分层+方式时空适配+校企协同合作”的系统化就业促进模式，锡林郭勒盟正帮助越来越多的农牧民掌握一技之长，授人以渔拓宽就业“赛道”，提高就业质量，真正实现“培训一人、就业一人、致富一户”的目标。

赤峰

多渠道稳端就业饭碗

□本报记者 肖璐

“哇，这小乌龟织得栩栩如生。”6月3日，在赤峰市林西县城南街道宏林社区“巧手连心”手工坊内，彩色毛线在宝妈徐玉华的钩针舞动下，化作一只憨态可掬的“小乌龟”玩偶，引得居民连连赞叹。

“有了这手艺活，每个月能挣1500多元补贴家用，提高了我们手工坊40多个姐妹的收入！”徐玉华欣喜地说道。

“就业是最大的民生工程，我们要让每位姐妹都能在家门口找到施展才华的舞台，让更多群众在家门口端稳饭碗。”林西县妇联主席刘桂芳介绍，下一步，林西县将引入智能设备提升产能，对接跨境电商拓展外贸订单，并培育“宝妈主播”团队推动线上销售，以“小手工”带动“大就业”。

林西县妇女再就业是赤峰市多渠道稳端就业饭碗的缩影，近年来，赤峰市将就业作为保障民生的大事，落实落细就业优先政策，念好“保、促、稳、扩”4字诀，答好“就业服务”卷，稳住了最大的民生，让更

多劳动者有业可成、有梦可期。

落实政策“保”就业。赤峰市全面落实“降、贷、返、补、提”助企纾困政策，助力企业轻装前行。截至目前，通过阶段性降低失业保险费率为企业减负2.2亿元，发放创业担保贷款、稳岗返还资金、技能提升补贴等资金1897万元。

创新服务“促”就业。赤峰市积极推动零工市场建设，开发利用“赤峰零工市场小程序”，组建“零用务工微信群”，为求职人员提供在线匹配、应聘报名等全链条服务。年初以来，全市14家零工市场提供岗位8080个次，实现循环就业2434人次。

技能培训“稳”就业。赤峰市与京东集团开展务实合作，推动京东家政全国首个培训基地落地赤峰。坚持以市场用工需求、劳动者培训意愿为导向，围绕家政、保育、保健按摩等工种，开展职业技能培训。年初以来，累计培训3559人次。

搭建平台“扩”就业。赤峰市开发设计“赤峰人社助企服务”二维码，将入口嵌入“赤峰人社”官方平台，实现企业获取政策、反馈需求常态化。目前已登记企业435家，动态反映问题414条。

